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OT aBTOpPOB

JlanHoe moco0ume BXOAUT B yUeOHO-METOAMUYECKHUIl KOM-
miaexkT ajas 10 xigacca aBropoB A. I. Mepsiaaka, 1. A. Homu-
posckoro, B. B. ITomonckoro, M. C. fAxkupa.

IlepBas uacTb mocobusa («YHOpasKHeHHs») pasgeseHa Ha
TPU OSHOTUIIHBIX BapuaHTa 1o 317 3amau B KamkgoM (3amauu,
UMelllue OJNHAaKOBLIE HOMEpA, ABJISIOTCS OJHOTUIIHBIMMU).
IToT MaTepuall B IEePBYIO ouepenb MpeqHa3HAUeH IJisi COCTaB-
JeHUA CaMOCTOATEJNbHBIX ITPOBEePOUYHBLIX pabor. Hanmuwme K
KaKJIOMYy THUITY 3a/iaU eIll€ NByX aHAJIOTUYHBIX 3aJaHui (110 Ba-
praHTaM) IO3BOJISIET TAKIKE HCIIOJb30BaTh 9TOT MAaTepUaJl IJIsA
0TpPabOTKY HABBIKOB PEIIeHUS OCHOBHBIX TUIIOB 3aJa4.

Bropas gyacTs mocobusa COREPIKUT IPUMEPHBIE KOHTPOJIb-
HbIe paboTHhI.

B kuure orcyrcryet pasges «OTBeTbI». ITO cAeaHO HAa-
MEpPEeHHO, YTOOBI MOYKHO ObLJIO MCIIOJIb30BATh COOPHUK KaK pas-
ITaTOUYHBIM AUOAaKTUYECKHI MaTepuwas IJsd KOHTPOJbHBIX U
TIPOBEPOYHBIX PaGOT.



YnpaxHeHus

YnpaxXHeHusi

Bapuant 1

Haub6onblee n HauMeHblUuee 3HaYeHUs GYHKLUMN.
YéETHble U HEYETHbIE PYHKLUM

1. Ha pucynke 1 uszobpakén rpadbur dbysHrnuu y = f(x),
onpeneJaéHHON Ha npomeskyTKe [—4; 5]. Ilonb3ysck rpa-
duxoMm, HaliguTe HauUOOJIbIIlee U HaMMEHbIIIee 3HAUCHUS
dbyHKIuu Ha mpomexkytke: 1) [-3,5; 0,5]; 2) [2,5; 4];

3) [0; 2].
Puc. 1
yA
*1 /
b \ /
/* \ /
4 \-3 2.1 o 2 \ AR
\ /4 \| /
/

2. dyuknua f rakosa, uro f(—4) = —20. Hatigure f(4), ec-
au pyurnua [ apiasgercda: 1) uéTHoi; 2) HEUETHOIM.

3. DyHKIUA & TaKoBa, uTo g (—5) = 4. Hatigure g(5) - g(-H),
eciu GYHKIUA g ABAsgeTca: 1) 4éTHOH; 2) HEUETHOI.

4, ABnsercsa au HeYETHOU (PYHKIIUSA, 3amaHHasS (POPMYJIOHN
y = x3, ecsim eé 061aCTh OIPENEIeHNA — MHOMKECTBO:
1) (-5; 5); 2) (=05 ~1JU[1; +e0); 3) (—4; 4]?
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BapuaHTt 1

Haiigure Haubosblllee M HauMeHbIllee 3HAUCHUSA (PYyHK-
nuu y = 2x — 6 Ha npomexxyTke [—4; 3].

Haiigure Haumbosblllee M HaMMeHbIlee 3HAUCHUSA (PYyHK-
oun y = —x2 + 2x — 5 HAa IPOMEKYTKe:

1) [-2; -1]; 2) [0; 2]; 3) [2; 4].
JokakuTe, UTO ABJASAETCA YETHOHU QYHKI[UA:
1) f(x) =-27;

2) f(x) = 8x8 — 9x* + 24;
3) f(x) =14 - x?%;

4) f(x) =28 — x + V28 + x;
5) f(x) = 2 4 1;
I«

6) f(x) = d .
) 1) = - 1d
Jlokakure, YTO ABIAETCA HEUETHON PyHKIIUA:

1) f(x) = Tx — 4x5;

_ bx® - 8x,
2) f(0) = 5o
__2 2 |
3)f(x)_5—9x 5+9x’
4) f(x) = V20 + x — /20 — x;
5) f(x) = x + 22,
X
3x2

O 1) = A e 14
HccaenyiiTe Ha YETHOCTL (PYHKITHIO:
1) f(x) = -8x5;
2) f(x)=8x%-5x—-11;
3) f(x) =—x*+ 6x2 - b;
__ 1
) () = 5>
5) f(x) = 6 — x2;
6) f(x) = (x - 5)* — (x + 5)*;

_x? -4x,
7) fx) = 5




YnpaxHeHus

10.

8) f(x)=(x+4)(x—-1)-3x;
9) f(x)=(x+8)x -7 - (x - 8)|x + 7[;

2x — 3 2x + 3
10) 7(x) = x2 +2x+4 _xz —2x+4
Ha pucynke 2 wmso0pakeHa dacTb rpadpura GyHKIUHN
y = g(x), ompenmenénHoli Ha mpoMmexkyTKe [-6; 6]. Ho-
cTpoiiTe rpaduK STOM QYHKIIUM, €CAU OHA SABJISAETCS:
1) uérHOIi; 2) HEUETHOI.

Puc. 2

YA
4

[u

sk 4

11.

12,

13.

14.
15.

16.

O ¢pyurunum f, onpeneéHHON Ha MHOXecTBe R, m3BecT-
HO, uTo [(x) = x% + 2x npu x < 0. ITocTpoiire rpadpur
9TOI (PYHKIIUM, €CJIU OHA ABJsAeTcs: 1) uéTHoli; 2) HeueT-
HOM.

IIpu xKakux 3HAUEHUSIX ¢ HaUMeHbIlee 3HaYeHUe (QPYHK-
mun y = 3x? — 6x — ¢ paBHO —4?

CymmMma nByx umces paBua 14. Kakoe HaubosbIliee 3HaUe-
HUe MOKeT IPUHUMATH IIPOU3BEeIeHNe d3TUX UUCeT?
Heuérnaa pyuxunus f umeer 11 mymaeii. Haitgure f(0).
dyarnusa [ TakoBa, UTO 1[151171]1 f(x)=-1, IE%a;](f(x) =4.

Haitgure [rr%iré]f(x), [max]f(x), ecau: 1) f — uérmasa
=7;— -7;-5
byurnusa; 2) f — HeuéTHAA QYHKIIUAAI.

IIpu Kaxkux sHaueHHAX a GyHKIHUS f(x)=-5x2+ Tax — 4
ABJISIETCS UYETHOM?



BapuaHTt 1

MocTtpoeHune rpadpmkoB GyHKL UM
C NOMOLLbIO FrEOMETPUYECKUX Npeobpa3oBaHuUi

17. Ha pucynke 3 msobOpakéH rpadur GyHKImHUH Yy = f(x).
ITocTpoitiTe rpadpux pyHKIIMIM:
D y=7f(x)+2; 3)y=4-1(x);
2)y=1(x+2); 4) y = f(-2x).
Puc. 3
YA
—
} —
ol 1 x
18. IlocrpoiiTe rpaduKk GyHKIIUNI:
6 6 6
1 y=> 3) y=——; 5) y=—.
x x-1 x-1
6 6
Dy=—-1L Y y=—73
x 1-x
19. IlocTpoiiTe rpadpuK PyHKIUNU:
1) y=vJx +2; 4) y=2-Jx-1;
2) y=+x+3; 5 y=2++J-x-1.
3) y=vJx-1-1;
20. IloctpoiiTe rpaduK QPYHKIIWU:
1) y = 2x; 2) y= J—%x.
21. IloctpoiiTe rpadur QPyHKIWN:

2
1) y=@r+1)? -2 2)y:(%x+1j Y
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YnpaxHeHus

22. TIloctpoiiTe rpaduk QyHKIIIN:
1 1 6
Hy= ; 2)y= ; 3y-= -1
VY= tx+3 VY= 370 V= 4x3
23. IloctpoiiTe rpadpuk QPyHKIINU:
1) y=+2x-3; 4) y=+2x+4-3;
2)y:1%x+3; 5) y = 0,56 — 4x +2;
3) y=+3-2x; 6) y =-2v3x+2 1.
O6paTtHas GyHKLUA
24, Kaxkwue u3 QyHKIUI, rpad MKW KOTOPBHIX M300pakKeHbl HA
pUCYHKe 4, ABIAOTCA 00paTUMbBIMU ?
Puc. 4
Y Y YA
i 2 i
> | L
/ O‘ x x 2 0 2 X
a 6 B

25,

26.

27.

Hoxaxxure, 4To JaHHAS QYHKIUA He SBJIAETCA 0oOpaTu-
MOIi:

) y=x2+1; 2) y = - 3) y=-2.
x
Kakune 13 QpyHKIUN ABJIAIOTCA 00PATHMBIMMU:
1) y=3x-2 3) y=x%, xe[-2; 0];
2) y =x%, x € [1; +oo); 4) y = x?, x € [-2; +e0)?
Haiigure QyHKIINIO, OOPATHYIO K JaHHOI:
1) y =2x +4; 4) y = x2, x € [2; +);
3 x
DYy R

) y=1++Jx+3;



BapuaHTt 1

28. C mowmoinbio rpadpuxa QyHKNuu [, m300pakEéHHOrO Ha
pucyuke 5, mocTtpoiiTe rpaduKk (GpyHKIUU g, OOPATHON K
dbyurmun f.

Puc. 5
YA |] YA YA
A —| 1
1 > /11 - >
0 x . . X
x
a 6 B

29. IlocTpoiiTe B OAHOII cucTeMe KOOPAMHAT rpapuk JaHHOMI
by 1 rpaduk QyHKIMM, OOPATHOHU K HE:

1) y=0,5x - 2; 2) y=x2-4, eciu x > 0.
PaBHOCU/IbHbIE ypaBHEeHUA U HepaBeHCTBa
30. PaBHOCWUJIBHBI IV YPaBHEHUA:

1)x+4=121/1ix=2;

2)x=2mu x2 =4;
3)x2=-12xux=-12;

HYJx-2=-1ulx-2/=-1;

6
5yx+16=x+16u =100 _y;
x° + 64
6)x+2=x+2u *r2_1q;
x+2

) x> +6x+9=0umx+3=0;

2
8)w=0 ux—3=0;
x -2

9) x/x+2=0 u (x+20Wx =0;
10)Vx-1-Vx+2=0 um J(x - )(x +2) =0?



YnpaxHeHus

31.

32.

33.

34.

PaBHOCHJILHBI 1M HEPABEHCTBA:
1) x-9>11 u -3x <—-60;
D(x-22(x-1)>0ux-1>0;
) (x-22x-1)>0mx-12>0;
4)l<% ux>3;

5)x2 > 2xux>-2;
6)Vx-8<-2 u (x-8) <0;
Vx—8>-2 u (x-8)2 >0

8)Vx—8 <-2 u (x—8)% < 0?

Kakoe u3 AByX ypaBHEHUU ABJIAETCH CIEACTBHEM IPY-
roro:

1) x5 =9x3 u x2 =9;

x-7

2) 7—1:[/1x—x=0;
3)|x—3|=4n(x—3)3=64;
36
1) r - u x = 36;
Jc-6 Jx-6
5)x2 =16 m x? ———— 16— ——;
x -2 x-2

6) Vx-17 -Jx+42=0u \/(x—17)(x+42):

N(x+14)WVx-24 =0 u (x-24)Vx +14

Kakoe 13 IBYX HepaBeHCTB ABJIAETCH CJEACTBUEM APY-
roro:

1) x<2wux<-5; 3) x| <9mx<9;
2Dx>8ux>8; 4)x2>25ux>5?

MeTtopa uHtepsanos

PemuTe HEpaBeHCTBO:

1) (x+3,2)(x —4) = 0

2) (x+7)(x—-6)(x—-14) < 0;

3) 2x+3)(4x —3)(x —-10) = 0;

1) G+x)(x+1)(8-x)<0;

5) (x+6,8)(1-x)2-x) = 0;

6) (bx +20)(2-6x)(6x-12)(9-2x)< 0

10



35.

36.

37.

38.

39.

HaiigmTe MHOXKECTBO pellleHUI HePABEHCTBA:

nx+8<m —* >0
7 x-5

2) x—9>0; )u+1au+2)>0
x+11 x-13

3)x 32 > 0; 7 x—3,b < 0
x-4,8 (x +6)(x —12)

4) ¥+6.2 x+62 < 0; 8) x+17,2 >
x-1,6 (10 - x)(x - 3)

Pemture HepaBeHCTBO:

1) (x%2 -10x)(x%-49) >0

2) (x%2 —10x + 9)(x2 + 4x) < 0;
3) (x%2+2x-3)(x%+3x+6)<0;

2_7x-8
4) L =X=° 5
)x2—8x+7

2 _x-20
5y X —*¥=2Y <.
) x2 - 36

Pemture HepaBeHCTBO:

1) (x - 1)2%(x - 2)*(x - 3)3 > 0;

2) (x-1)2(x-2)*(x-3)* >0

3) (x —1)%(x - 2)3(x - 3)*(x —4)> <O0.
Pemture HepaBeHCTBO:

1) (x - 2)%(x%2 —4x +3) > 0;

2) (x —2)%(x? —4x +3) > 0;

3) (x —2)%(x? —4x +3) < 0;

4) (x-2)?(x®2 -4x+3) <0.

Pemture HepaBeHCTBO:

2 _ 2
1) x° +x 12>0. 5) x“ +6x+9 > 0;

x2 _4x+4 x2 +3x-10
2 2

2) x4+ x— 12 x2+6x+9 > 0;
x2 —4x+4 x“+3x-10

2
3) x“+x-12 < 0;

x2 _4x+4
2

4) x4 +x— 12
22 —4x+4

2
7) x“ +6x+9 <0
x2 +3x-10
x2 +6x+9
) S r8eed
x“ +3x-10

11
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40.

41.

42,

43.

44,

45,
46.

HatigmTe MHOXKECTBO pellleHU HEPABEHCTBA:

2 2
1)x +5x>0; 2) x 6x +9 <0
x% - 25 x%2 -8x+15
PemuTe HEpaBEeHCTBO:
2 _ 2 k.
1) x“+x-6 > 0; x 5x — 6

3) X —9*¥=0 <
| — 4] ) lx + 2l(x — 3)

2)&}0
x2 - 2x - 63
Pemture HepaBeHCTBO:
1) x—4<3x+8; 3) x2+8x< 20 :
x—95 x—95 x+6 x+6
LEZNP g EHx 5o

3x -4 x+3

Pemture HEpaBeHCTBO:

ns__4 .y gy 3xrl 1
x x+1" 7 x®+x-6 3

1 1 3 5x 2

b

2)

2) =
x-2 x+2 4x

6 5
3

) x2-1 x2-9
Pemture HepaBeHCTBO:

1) (x2 — 6x + 8)Vx% +10x+9 < 0;
2) (x% —6x + 8)Wx2 +10x +9 > 0;
3) (x2 — 6x + 8)Wx2 +10x +9 < 0;
4) (x% —6x+8)Wx2 +10x +9 > 0.

-5 x-5
x2 -1 x2-1
A KaskJ0ro 3HAYEHUS @ PellliTe HepaBeHCTBO:
1) (x+6)x —a) > 0; 5) (x —a)(x —1)2 < 0

2) (x +6)(x — a)? < 0; 6) X3 > o,

X —a

+ >3 5) +
x2-4x+3 x-1

V

Pemmure HEepaBernCTBO

3) (x + 6)(x — a)? < O; 7) EHAEx-a)
x+2

4) (x—a)x—1)% < 0; g) FrAx-a)

x—-a
12



47.

48.

49.

50.

51.

52,

53.

54.

55.

56.

BapuaHTt 1

CteneHHasa ¢yHKUUA C HaTypanbHbIM NOKasaTenem

Uepes KaKkue U3 TaHHBIX TOYEK MPOXOAUT rpaduk QyHK-
nun y = x°:

1 1

1) A (-2; -32); 3) C (§’ m),

2) B (-1; 1); 4) D (0,1; —-0,00001)?
®yarnua 3agaga popmysaoil f(x) = x®. CpasHure:
1) 7(2,4) n f(3,8); 3) 7(-9,6) u f(9,6);
2) 1(-8,7) u f(-10,3); 4) f(-0,8) u f(0,4).
®yHKnuA 3agaHa Gopmysaoi ¢(x) = x17. CpaBuure:
1) ¢(9,4) u ¢(7,8); 3) ¢(=3,6) u ¢(3,6).

2) (P(_477) u @(_412);

Pemure ypaBHeHUE:

1) x7 =128; 3) x* =625;

2) x3 =-125; 4) x* =-16.

Haitigure abciiucehl TOUeK mepeceueHus rpapukoB pyHK-
AN

1) y=x% u y =49x8; 2) y=x" u y=-125x%.
IlocTpoiiTe rpadpux pyHKIIMM:

1) y=x3+2; ) y=x*-2;

2) y = (x +2)% 1) y=—3x.

Haiigure Haubosablliee M HaWMMeHbIllee 3HAUEHUA (PYyHK-
oun y = x® Ha IpoMeskyTKe:

1) [-2; O]; 3) [-2; 2];

2) [1; 2]; 4) (—oo; -1].

Haiigure Haubosblllee u HaWMeHbIlee 3HAUEHUSA (PyHK-
nun y = x? Ha npomexxyTke: 1) [-2; 2]; 2) [2; +o).
Onpepenure rpad@uuecKm KOJUUYECTBO KOPHEH ypaBHe-
HUA:

1) —x8 =x—4; 2) x® =2x - 5.
IlocTpoiitTe rpadpuk hyHKIIMM:
1) ) —x* -1,eciux <0,
X) =
—\/; —1,ecau x = 0;

2) f(x) = {xf’,ecnnx <1,

3-2x,eciimx > 1.

13
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57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

ITonb3ysackr mocTpoeHHBIM Trpa@uKOM, YKAXKUTE TPOMe-
JKYTKH BO3PaCTaHUA U IPOMEKYTKHN yOLIBAHUSA TaHHOM
QyHKIIUN.

CKOJIbKO KOpHEI B 3aBHUCHMOCTM OT 3HAUEHUS 4 WMeeT
ypaBHEHUE:

1) x1$=a-7; 2) x10 =g2 +9a -10?
YETHBIM MM HEUETHBIM HATYPaAJbHBIM YHUCJIOM ABJIAETCA
oKasaTesb CTelleHU n QyHKIUM y = x", eciyu:

1) f(=5) > f(-3); 3) f(=5) < f(-3);

2) f(=5) <f(3); 4) f(-5) > f(3)?

CreneHHas GyHKUMS C LesbiM NOoKa3artenem

IIpoxomut iu rpaduk QyHKIUU Yy = X ' depe3 TOUKY:
1) A (-2; -128); 3) C (-1; =7);

2)13(%;128); 4) D (15 1)?

IIpu KakoM 3HaAUeHUHU a TpadUuK QYHKIUMN Yy = axX > Ipo-
XOaUT uepes TouKy B (—3; 1)?

Tana @ysxmua f(x) = x17. CpaBuure:

1) 7(3) m f(-12);

2) 1(1,9) u 1(2,4);

3) (-50) u f(-30).

Mana pyarnusa f(x) = x32. CpasHure:

1) f(7,2) u f(6,5); 3) f(42) u f(-42);
2) f(-1,5) u f(-1,8); 4) f(-10) = f(6).
ITocTpoiiTe rpaduk pyHKITMN:

1) y = (x +5)%

2) y = (Jx -1)%

3) y =(x%2-8x+12)°.
IlocTpoiiTe rpaduk QpyHKITHIN:

Dy=x1-3 3)y=§x4.
2) y=(x-3)%
Haiigure mamboJsblilee M HanMeHbIIlee 3HAUEHUS (PYHK-
ouu y = X° Ha OpoMexyTKe: 1) [%, 1}; 2) [-2; -1];
3) [2; +e0).

14



66.

67.

68.

69.

70.

71.

BapuaHTt 1

OmnpegenuTte rpaduuecKy KOJIUUECTBO PEIITEHU CUCTEMBI
YpaBHEHU:

1) y=-x7, 2) y=x",
y=3-ux; y=m.

x3,ecimmx < 1,

ITocTpoiiTe rpadukr pyHrmun f(x) = {
x 3, ecmx > 1.

ITonbaysAch mOCTPOEHHBIM TpaUKOM, YKAXKUTE IIPpOMe-

JKYTKU BO3PACTaHUA U IIPOMEKYTKUH YOBIBAHUA AAHHOM

QPyHKIOUH.

YETHBIM MM HEYETHBIM ABJAETCS HATYPaJIbHOE YWCJIIO 71

B IOKasareJjie crenenu pyHxmun f(x) = x™, ecuau:

1) f(-12) < f(-16); 3) f(-12) > f(-16);

2) f(-12) < f(16); 4)f(16) < f(12)?

OnpeaeneHue KOpHA n-h cteneHn. PyHKUUA y = Yx

Haiinure 3HaueHUe KOPHS:

1) ¥Y64; 3) ¥-32; 5) —53/-0,00243.
2) 4/0,0001; 4) 32%;

Brruucaure:

1) 0,2%1000 — §\4/625;

2) U-128 + 3(%9)° - 4¥/256;
3
3) 4(-¥/6) - 0,8410000 + (%ﬁmo) ;

4) 44{2% -43}—% +(-2V7)2 - (Y11,

Haiinure o6sacTs onpeneaeHus GyHKITUMT:

1) y=9-x-1; 4) y = Y5x — x2;
2) y = ¥-at; 5) y = ¥-12 + 8x — x?;

3) y:\3/x—4; 6) y:10x2+xl_9_
%2 —

15
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72.

73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

Haiinure obnacTs 3HaUEeHUN QYHKITUN:

1) y=x +4; 3) y=Ux +5.

2) y=-4x -3

OrneHuTe 3HAUYEHME BhIPAYKEHUS 5’/; , €CJIN:
1) 8 < x < 343; 2) —27 < x < 64.
OneHUTE 3HAUEHUE X, €CJIM:

1) -1<¥Yx <2 2) 3<4x <5.
CpaBuure:

1) 45,8 u #4,9; 4) J6 u %210;
2) 3[-42 u 3[-45; 5) 432 u 335.
3) ¥34 u 2;

Pemure ypaBHeHUE:

1) x° = -16; 4) (x -2)5 =64,
2) xt = L 5) 8x1 - 64 = 0;
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3) x* =-81; 6) (x? —4x)3 =-27.
Pemure ypaBHeHuUeE:
1) Yx =2 4)%%—3=0;

2) ¥x -6 =0; 5) ¥6x -4 =0;
3) Yx +5=0; 6) Y6x—4 = 2.

Mexnay KakKkuMu ABYMS IIOCJIEIOBATEILHBIMU I€JIbIMU
YpcJaMU HAXOAUTCS Ha KOOPAMHATHON IIPAMOM YMCJO:
1) 312; 2) ¥50; 3) -3/30°?

YKaKuTe Bce IeJible UKCJIa, PACIOJIOKeHHbIe Ha KOODPIHU-
HATHOU IIPSAMOUN MeKIY YHCJIaMU:

1) 3 u ¥250; 2) 5-30 u ¥750.

Pemnre ypasaenue:

1) x1° +31x® - 32 = 0;

2) x8 -14x*+13 =0;

3) x12 —5x5-24 =0.

Pemure ypaBHeHUE:

1) (x2 -25)¥4 - x = 0; 3) (x| -8)&5-x =0.
2) (x-8)Xx2 —12x + 27 = 0;
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